



七十年壮丽篇章 新征程实干兴辽

07

2019年9月30日 星期一

编辑:郭宝平 视觉设计:廉 艳 校对:白晓菲

攻坚克难铸丰碑 ——锦州水务集团心系民生助推高质量发展综述

穿城而出的小凌河波光粼粼，为锦州城区增添了几多灵性，大批大鸨、白鹤、天鹅、灰鹭等十余种国家一二级保护候鸟在此安然栖息。锦水回纹、凌河烟雨的梦幻美景顺着汨汨流淌的小凌河水又可以寻觅到踪迹。

锦凌水库调节下游小凌河径流，保证下游水量充足，改善生态环境的作用显著，“城依水、水抱山，山环城”，山、水、城一体的美丽生态锦州跃然眼前。

建设生态锦州，宜居锦州，一直是锦州市委、市政府心之所系。党的十八大以来，锦州努力打造满足生态涵养保育的“城市之肺”，重点推进锦凌水库供水工程，让锦城人民共享山水福地，锦绣之州。

锦凌水库供水工程即锦凌净水厂工程是锦州市“十二五”期间的重点民生工程，是锦州供水史上第一个地表水市政供水项目。锦州水务集团毅然接过政府和人民重托，不等不靠，艰苦奋战一千多个日夜，一座出厂水质优良、生产安全可靠、设备先进完备、运行技术智能、环境优美整洁的现代化花园式水厂傲立小凌河南岸。

“同样傲立起来的还有锦州供水史上的百年丰碑和攻坚克难、敢打硬仗的精神丰碑。”锦州水务集团董事长、总经理周立军的骄傲溢于言表。

水源地从1座到8座

回首70年前，锦州仅有的一座鲁屯水源地自来水普及率仅7.8%，只能满足1700户居民用水需求，用上自来水对于当时8万多锦城百姓来说是一种奢求。

伴随新中国成立，锦州供水事业迎来了民生水务建设的曙光。1950年建成了何夹信子水源地，日产水7000立方米，为新中国成立后锦州市国民经济恢复立下汗马功劳。锦城百姓饮用自来水不再是奢望。

1953年南山水源地建成，1958

核心提示

让锦水人骄傲的是从无到有、从弱到强攻坚克难的创业历程；是承载国计民生的使命与责任；是敢打硬仗，助推地方经济社会发展源源不绝的勇气和力量；更是七十载与祖国同行、与祖国同呼吸共命运的激情与执着。



出厂水质优良、生产安全可靠、设备先进完备、运行技术智能、环境优美整洁的现代化花园式锦凌净水厂。

年百股水源地投产，日供水能力达5万立方米，形成了锦州市区南北东西的供水格局。1969年日产水10万立方米的绥丰水源地建成，锦州经济发展如虎添翼。

1978年改革开放的春风吹遍华夏大地，锦水人向着更高、更快、更强的目标大步迈进。1987年和1996年博字和大凌河两座10万立方米大型水源地相继建成，锦州供水事业驶入发展快车道。

党的十八大以来，锦水人适时调整前行步伐，稳中求进，走绿色发展之路。2014年华润水源地工程完工，日供水能力增加8万立方米；2019年锦凌水库水源地开始试运行，地下水采补平衡得以逐步恢复。

如今的锦州水务集团已从解放前仅有的1座水源地发展到今天的8座，其中饮用水源地5座、工业水源地3座，另外还有水厂4座。

供水普及率 从7.8%到100%

“城市发展到哪里，供水管线就铺设到哪里。老百姓供水的难点在哪里，我们的工作重点就在哪里。”朴实却掷地有声，是锦水人致力民生的承诺和决心。

新中国成立70年的发展建设，给锦州城市供水带来翻天覆地的变化。锦州的供水管网总长度达1690公里，用水居民40.1万户，工业用户1000多家，日供水达51万立方米，城市自来水普及率从新中国成立前的7.8%发展到今天的100%。

水系民生之重。新中国成立后锦州第一座何夹信子水源地的建成，打响了锦州城市供水民生工程的“第一枪”。一代代锦水人以笔路蓝缕启山林的实干精神，将青春融入供水民生工程。

2019年6月28日，锦凌净水厂供水正式启动，日供水25万立方米。

这是锦州供水方式的深刻变革；是锦州城市供水史上功在当代、利在千秋的里程碑工程，永载锦州发展史册。

锦水人还在获取优质水源方式上大胆创新，2012年4月26日以中水回用方式置换华润清洁水源工程开工建设，并创造了日铺管线516

米的“锦水速度”。

随着锦州城市南扩转身向海步伐的加快，锦州供水管线迅速延伸到滨海的龙栖湾新区，并硬生生让供水管线从渤海深处穿越近两公里，延伸到锦州湾机场。龙栖湾水厂、锦州湾机场给水工程应时而生，为锦州滨海经济发展提供强有力保障。

棚户区管网改造工程、南站和汤河子地区供水工程、城市二次管网改造、二次泵站改造、水厂设备更新改造等一系列民生工程相继完工。“三供一业”接收改造工程、计划2022年完工的辽西北供水锦州市配套给水工程已“箭在弦上”，锦水人的民生工程从不曾停止仍在继续。

资产规模 从“一穷二白”到近百亿元

从新中国成立初期的水道厂到自来水厂再到自来水公司，1993年再次更名为自来水总公司，升格为国有大二型企业，2015年实施公司制改革更名为自来水有限公司，2017年5月8日锦州水务集团挂牌成立。

名称的改变体现了时代的变迁，体现了国有企业规模的不断壮大，体现了国有企业体制机制的转变，充分展现了新中国成立后党领导下的国有企业迅速崛起的强大生命力。

伴随祖国70年的飞速发展，锦水人爬坡过坎，快速超车，企业从弱小的水道厂发展成为集管道勘测、供水设计、施工、水质检测、水表计量、净水厂于一体的专业化、综合性供水企业集团。资产规模迅速扩大，从新中国成立初期的“一穷二白”发展到今天的资产规模近百亿元。

党的十八届三中全会以来，国企改革持续深入，建立现代企业制度，完善法人治理结构大势所趋。

2014年，锦水人确定“稳中求进、步步快走”的工作新思路，确立“固根本、稳基础、抓管理、降成本、增效益”的运营新模式。2014年至2018年累计实现销售收入超过10亿元，2015年以来，销售收入已经连续四年突破2亿元。同时锦水集团深耕辅业，累计实现创收4.2亿元。

锦州水务事业步入高质量发展的新时代。

供水服务 从定时到全天24小时无休

从新中国成立前每天8小时定时供水到新中国成立初期每天18小时定时供水，再到今年的全年365天全天24小时不间断供水，显示了锦州水务集团强大的发展硬实力。

年均受理客服话务近7万件，年均完成各种维修抢修1万件次。及时、高效的供水服务，彰显了锦州水务集团不断增强的服务软实力。

“你用水，我用心！”做好供水服务大文章。锦州水务集团成立客户服务中心，将所有与客户有关的咨询、报修、投诉等业务高度集中于一体化管理，实现一个窗口对外、一站式工作平台、一部热线电话、24小时绿色通道及时服务，做到“件件有回音、事事有着落”。

建立客服中心——经营分公司——中心泵站三级供水服务网络。关键岗位24小时值班在岗，城市供水服务实现无死角、全覆盖。开通银行、客户端、微信等多渠道缴费功能，开通在线绑定、查询缴费、他人代缴费等功能，用户可以足不出户享受到智能化、人性化的服务。

细化服务举措。实行水表出户免打扰、故障维修上门服务，建立用户代表制度，与锦州市政为民心网建立联动机制，提高管道检修效率。2015年被辽宁省民心网评为“亲民单位”。

“让政府放心，让人民满意”是锦水人持续努力的方向。

今年是新中国成立70周年，锦水人已勾勒出目标清晰的企业未来发展之路。“全体水务人将不忘初心、牢记使命，用我们的勤劳、实干和智慧，让水务事业真正成为城市的发展之源、经济的振兴之源、民众的幸福之源！”周立军代表锦州水务人郑重承诺。

远方不远，未来已来。

朱敬阳 石丹娜

初心铸就千秋伟业

“你方唱罢我登场”，但都没能解决中国的前途和命运问题，归于昙花一现。

实践是检验真理的唯一标准。新中国70年特别是改革开放以来的实践无可辩驳地证明，只有中国特色社会主义，而没有别的什么主义能够解决当代中国的发展进步问题。这是党和人民从历史和现实中得出的不可动摇的结论。

中国特色社会主义道路来之不易，必须坚定不移走下去。世界上有些人、有些势力，是不愿意看到中国发展强大起来的。远的不说，就从改革开放开始，特别是苏联解体、东欧剧变以后，唱衰中国的声音在国际上就不绝于耳，各式各样的“中国崩溃论”从来没有中断过。但是，中国非但没有崩溃，反而综合国力与日俱增，人民生活水平不断提高，“风景这边独好”。

有那么一些人，把中国发展中的问题都归咎于我们的制度，按照他们的说法，中国只要照搬西方制度模式，问题就会迎刃而解。然而，人们看到的是，世界上一些发展中国家和地区，按照西方模式进行“颜色革命”，带来的不是经济发展、政治稳定和社会进步，而是政局动荡、社会分裂乃至国无宁日。这些事实，印证了中国道路的正确性，也从反面深刻地教育了人们：既不能走封闭僵化的老路，也不能走改旗易帜的邪路。

思想的光芒，照亮一个民族走向复兴的征程，也产生影响世界的力量。近年来，《习近平谈治国理政》在许多国家登上畅销书排行榜，被不少外国政要摆放在案头。法国前总理拉法兰说，这部书“阐明了中国的重要选择，清晰地展现了中国的雄心与发展方向”。不同社会制度、不同发展阶段的国家，都可以从这本书中获得关于自身发展与世界进步的启迪，这正是习近平新时代中国特色社会主义的魅力。

习近平总书记强调，中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。鞋子合不合脚，自己穿了才知道。在中华民族积贫积弱、任人宰割的年代，各种道路都进行过尝试，资本主义道路没有走通，改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等

主义伟大旗帜；

这意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

“我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进动力”。过去70年，已经证明这条道路的成功；面向未来，这条道路必将越走越宽广。我们有这样的自信，我们有这样的定力！

(七)

1939年5月30日，在延安庆贺模范青年大会上，毛泽东同志倡导人们“永久奋斗”；1980年1月16日，邓小平同志在分析当时形势和任务时，告诫全国人民一定要“艰苦创业”；2018年12月31日，在2019年新年贺词中，习近平总书记号召大家“努力奔跑”。进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，正需要亿万人民一起“永久奋斗”、携手“艰苦创业”、共同“努力奔跑”，让我们的人民共和国更加繁荣富强。

走过70年，中国发展已经进入新的历史方位，中华民族伟大复兴展现出从未有过的光明前景。我们“决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩”。

要看到，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。人均GDP仍处世界中游，与高收入国家还有距离；城乡之间、地区之间发展不平衡的问题仍然存在；科技取得长足进步，但“卡脖子”的短板仍有不少……我们必须牢牢把握基本国情，必须牢牢立足最大实际，必须牢牢坚持党的基本理论、基本路线、基本方略。

要看到，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，这对党和国家工作提出了许多新要求。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”持之以恒答好民生考题，才能让人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

更要看到的是，中华民族迎来了

历史上最好的发展时期。经济持续增长，正向高质量发展转变，经济实力跃居世界前列；党和政府大政方针顺民意、得人心，呈现出历史上少有的政通人和局面；国家发展唤起了全民族的文化自信，中华文化以开放、包容的姿态面向世界，民族凝聚力、向心力显著增强；中国社会充盈着蓬勃旺盛的活力，勤劳智慧的中国人民迸发出巨大创造能量；民生持续改善，即将全面建成小康社会；中国赢得了国际社会广泛尊重，国际影响力与日俱增，中华儿女以从未有过的自信挺直腰杆、扬眉吐气……

有杂志刊登过一组百年来中国人表情的老照片：清末的麻木、民国的迷茫、新中国成立之初的激情，改革开放时期的兴奋……方寸之间，最让人感动的，是今天中国人脸上那开心自信的笑容。这样的表情变化，折射的是中华民族百年来的历史境遇，反映的是中国人民精神上的历史性进步。

(八)

“人民中国，屹立亚东。光芒万丈，辐射寰空。艰难缔造成功，五星红旗遍地红。生者众，物产丰，工农长作主人翁。使我光荣祖国，稳步走向大同。”1949年10月1日，人民日报刊发了这首《新华颂》。

新中国七十华诞前夕，人民日报新媒体推出了“中国24小时·地方篇”系列微视频。从白山黑水到南海之滨，从中原腹地到雪域高原，从东部沿海到西北内陆……触摸发展脉动、展现山河魅力，打开了一幅幅壮美的时代画卷。

岁月为证。70年的历史已经证明，“中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就将如太阳升起在东方那样，以自己的辉煌的光焰普照大地”。历史还将继续证明，“中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹”。

“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”，这是大国领袖谋划国家的“时间视角”；“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂”，这是百年大党不忘初心、献身使命的“时间誓言”。

中国共产党人的伟大复兴，永远在路上；中华民族的伟大复兴，圆梦可期！

人民日报9月30日署名文章

(新华社北京9月29日电)

(五)

1949—2019。70年，站在新的历史起点上，为着实现伟大梦想，我们必须建设伟大工程。

这个伟大工程，就是我们党正在深入推进的党的建设新的伟大工程。历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

在中国，从来没有一个政治组织像中国共产党这样，集中了那么多先进分子，组织得那么严密和广泛，在